

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

اشارات

ترجمان القرآن کی دو مختلف اشاعتوں میں ہم یہ بیان کر چکے ہیں کہ ایک مومن کا اپنے رب کے ساتھ اور اس ذات پاک کے ساتھ جس نے ہیں اپنے خالق اور مالک کے وجود کا صحیح شعور اور احساس بچتا ہے، کیا تعلق ہونا چاہیے۔ اس اشاعت میں ہم اس سلسلہ بحث کی آخری کڑی یعنی اس دنیا اور اس کے مال و متاع سے انسان کے تعلق کی نوعیت پر چند معروضات پیش کریں گے۔

اس دنیوی زندگی پر بحث کرتے ہوئے اسلام میں سب سے پہلے اس کی اصل حقیقت سے روشناس کرنا ہے۔ کیونکہ زندگی کے بیشتر فتنے ایسے ہیں جو اس کو صحیح طور پر نہ جاننے سے پیدا ہوتے ہیں۔ اس معاملہ میں سب سے پہلی ہدایت جو اس نے فرمائی ہے وہ یہ ہے :-

دنیا کی زندگی تو ایک کھیل اور ایک تماشہ ہے حقیقت میں آخرت ہی کا مقام ان لوگوں کے لیے بہتر ہے جو زیاں کاری سے بچنا چاہتے ہیں پھر کیا تم لوگ عقل سے کام نہ لو گے۔

وَمَا الْحَيٰوةُ الدُّنْيَا اِلَّا لَعِبٌ وَّلَهْوٌ ط
وَالَّذِي اَرَادَ الْاٰخِرَةَ خَيْرٌ يَّذِيْنٌ يَّتَّقُوْنَ ط اَفَلَا تَعْقِلُوْنَ -
(۴:۶)

آخرت کی قیام گاہ خدا ترس لوگوں کے لیے بہتر ہے۔ کیا تم اتنی سی بات نہیں سمجھتے اور یہ لوگ دنیوی زندگی میں مگن ہیں، حالانکہ دنیا کی زندگی آخرت کے مقابلے میں ایک متاعِ قلیل کے سوا کچھ بھی نہیں۔

وَالَّذِي اَرَادَ الْاٰخِرَةَ خَيْرٌ يَّذِيْنٌ يَّتَّقُوْنَ ط
اَفَلَا تَعْقِلُوْنَ -
(۲۱:۷)
وَفَرِحُوْا بِالْحَيٰوةِ الدُّنْيَا ط وَمَا الْحَيٰوةُ الدُّنْيَا فِي الْاٰخِرَةِ اِلَّا مَتَاعٌ
(۳:۱۳)

اور یہ دنیوی زندگی (فی نفسہ) بجز لہو و لعب کے اور

وَمَا هٰذِهِ الْحَيٰوةُ الدُّنْيَا اِلَّا لَهْوٌ وَّ

لَعِبٌ وَإِنَّ الدَّارَ الْآخِرَةَ لَهِىَ الْحَيَوَاتُ
لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ - (۲۹-۶)

کچھ بھی نہیں اور اصل زندگی تو عالمِ آخرت ہی ہے۔
کاش ان کو اس حقیقت کا علم ہوتا۔

اسی حقیقت کو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے یوں بیان فرمایا ہے :-
وعن انس رضی اللہ عنہ ان النبی صلی اللہ
علیہ وسلم قال: اللہم لا عیش الا عیش
الآخرة - (متفق علیہ)

حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم نے فرمایا اے اللہ! اصلی زندگی تو آخرت
کی زندگی ہے۔

وعن المستور بن شداد رضی اللہ عنہ
قال: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم:
ما لدنيا في الآخرة الا مثل ما يجعل احدكم
اصبعه في الية فلينظر بعد يرجع رواه مسلم

حضرت مستور بن شداد سے روایت ہے کہ رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا آخرت کے مقابلہ میں دنیا
کو ایسی ہی نسبت ہے جیسے سمندر میں کوئی اپنی انگلی
ڈالے اور دیکھے کہ اس پر کیا تری لگی ہوئی ہے۔

قرآن پاک کی یہ آیات اور سرور کائنات کی یہ تصریحات سب اس حقیقت کو واضح کرتی ہیں کہ ایک
مومن و مسلم کی اصل زندگی اس عارضی زندگی کے بعد شروع ہوتی ہے لیکن چونکہ اس حیاتِ جاودانی کا استناد اس
عارضی زندگی کے بیابانوں میں سے گذر کر جاتا ہے اس لیے ایک مسلمان اس بات کے لیے مجبور ہے کہ وہ
اسے طے کرے۔ مگر اسے ہر لمحہ اور ہر لحظہ یہ خیال ذہن نشین کرانے کی کوشش کی گئی ہے کہ دیکھو کہیں اس زندگی
کی زنجینیاں اور دھچپیاں نہیں مفتوح نہ کر لیں اور تم اس کے مکر و فریب میں آکر کہیں اسے ہی منہاٹے مقصود
نہ سمجھو۔ پھر قرآن حکیم اور احادیث میں اس حقیقت کی طرف مختلف طریقوں سے اشارہ فرمایا گیا ہے۔

تم خوب جان لو کہ آخرت کے مقابلے میں دنیا کی زندگی
محض لہو و لعب ہے اور ایک ظاہری زینت اور
ایک دوسرے پر فخر کرنا اور مال و اولاد میں ایک
دوسرے میں تفوق جتانا ایسا ہے جیسے کہ عینہ پر سناہ

اعلموا انما الحیوة الدنیا لعب و لهو
و زینة و تفاخر بئیکم و تکاثر فی الاموال
والاولاد و کمثل عیب الکفار نباہة
ثم یھیج فتنہ مضافاً ثم یكون حطاماً

اس کی پیداوار کفار کو اچھی لگتی ہے۔ پھر وہ خشک زود پرا تاتا ہے۔ پھر تم اس کو زرد دیکھتے ہو۔ پھر وہ بڑبڑا ہو جاتی ہے اور آخرت میں سخت عذاب ہے اور خدا کی طرف سے مغفرت اور رضامندی ہے اور دنیوی زندگی تو محض دھوکے کا سبب ہے۔

اے اہل ایمان بیشک اللہ کا وعدہ سچا اور برحق ہے۔ دُخیر وار تمہیں دنیا کی زندگی دھوکے میں نہ ڈال دے گا اور تم کو دھوکہ باز شیطان اللہ کے معاملے میں کسی فریب میں مبتلا نہ کر دے۔

دنیا کی زندگی (جس کے نشے میں بدست ہو کر تم ہماری نشانیوں سے غفلت برت رہے ہو) اس کی مثال ایسی ہے جیسے آسمان سے ہم نے پانی برسایا تو زمین کی پیداوار، جسے آدمی اور جانور سب کھلتے ہیں، خوب لگتی ہو گئی، پھر عین اُس وقت جبکہ زمین اپنی بہار پر لگتی اور کھینیاں بنی سنوری کھڑی تھیں اور ان کے مالک سمجھ رہے تھے کہ اب ہم ان سے فائدہ اٹھانے پر تیار ہیں، یکایک رات کو یاد ان کو بہار اکھم آگیا اور ہم نے اسے ایسا غارت کر کے رکھ دیا کہ گویا کل وہاں کچھ تھا ہی نہیں۔ اس طرح ہم نشانیاں کھول کھول کر پیش کرتے ہیں ان لوگوں کے لیے جو سوچنے سمجھنے والے ہیں۔ تم اس ناپائیدار زندگی کے فریب میں مبتلا ہو رہے ہو اور اللہ تمہیں

وَفِي الْآخِرَةِ نَعَدُ ابَّ سَدِيدٌ وَمَغْفِرَةٌ مِّنَ اللَّهِ وَرِضْوَانٌ مَّا الْحَيَاةُ الدُّنْيَا إِلَّا مَتَاعُ الْعُرْوَةِ - (۳: ۵۷)

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّ وَعْدَ اللَّهِ حَقٌّ فَلَا تَغُرُّوكُمُ الْحَيَاةُ الدُّنْيَا وَلَا يَغُرُّكُم بِاللَّهِ الْعُرْوَةُ - (۱: ۳۵)

إِنَّمَا مَثَلُ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا مَاءٌ أَنْزَلْنَاهُ مِنَ السَّمَاءِ فَاخْتَلَطَ بِهِ نَبَاتُ الْأَرْضِ مِنْهَا يُأْكَلُ النَّاسُ وَالْأَنْعَامُ حَتَّىٰ إِذَا أَخَذَتِ الْأَرْضُ زُخْرُفَهَا وَازْبَيَّتْ وَظَلَّتِ اهْلُمَا أَنَّهُمْ قَدَرُونَ عَلَيْهَا لَا تَنْهَايَانَا لِيَلَّا أَدْنَاهَا رَاجِعِلْنَهَا حَصِيدًا كَأَن لَّمْ تَغْنَبِ بِالْأَمْسِ ط كَذَٰلِكَ الْفَعَصِيلُ الْأَيْبَةُ يَتَّقُونَ - وَاللَّهُ يَدْعُو إِلَىٰ كَارِ السَّلَامِ -

دارالسلام کی طرف دعوت دے رہا ہے۔

لوگوں کے لیے مرغوباتِ نفس، عزیزیں، اولاد، سونے چاندی کھوپڑیاں، لگانے والے پٹے گھوڑے، مویشی اور زرعی زمینیں۔ بڑی ہی خوش آئین بنا دی گئی ہیں۔ مگر یہ سب دنیا کی چند روزہ زندگی کے سامان میں حقیقت میں جو تیز ٹھکانا ہے وہ تو اللہ کے پاس ہے۔

زَيْنَ بِلْيَاسٍ حُبِّ الشَّهَوَاتِ مِنَ النِّسَاءِ
وَالْبَيْتِينَ وَالْفَنَاءِ طَيْرَ الْمَقْتِرَةِ مِنَ الذَّهَبِ
وَالْفِضَّةِ وَالْحَبْلِ الْمُسَوَّمَةِ وَالْأَنْعَامِ وَ
الْحَرْثِ ط كَذَلِكَ مَنَاعُ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا
وَ اللَّهُ عِنْدَهُ حَسَنُ الْمَايِ - (۳-۳)

قرآن مجید نے صرف اس دنیوی زندگی کی بے حقیقتی کی وضاحت کرنے پر اکتفا نہیں کیا ہے بلکہ اُس نے دلنکاف الفاظ میں یہ بھی بتایا ہے کہ جو لوگ اس زندگی پر راضی ہو گئے ان کا ٹھکانہ جہنم ہے۔ چنانچہ سورت یونس میں بالکل واضح الفاظ میں کہا گیا ہے:

إِنَّ الَّذِينَ لَا يَرْجُونَ لِقَاءَنَا وَرَضُوا
بِالْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَأَطْمَأَنَّنُوا بِمَا وَالَّذِينَ هُمْ
عَنِ الْآئِنَةِ غٰفِلُونَ - أُولَٰئِكَ مَا وَلَّيْنَاهُمُ النَّارَ
بِمَا كَانُوا يَكْسِبُونَ -

حقیقت یہ ہے کہ جو لوگ ہم سے ملنے کی توقع نہیں رکھتے اور دنیا کی زندگی پر راضی اور مطمئن ہو گئے، اور جو ہماری نشانیوں سے غافل ہیں ان کا آخری ٹھکانا جہنم ہو گا ان برائیوں کی پاداش میں جن کا اکتفا وہ اپنے اس غلط عقیدے اور غلط عمل کی وجہ سے کرتے تھے۔

اسی طرح دنیا پرستوں کو گمراہ ٹھہراتے ہوئے انہیں ایک دردناک مذاہب کی وعید سنائی گئی ہے۔

قَوْلِيلٌ لِّلْكَافِرِينَ مِنَّ عَذَابٍ شَدِيدٍ -
الَّذِينَ كَسَبُوا الْحَيَاةَ الدُّنْيَا عَلَى الْآخِرَةِ
وَالْيَسَدُ الَّذِي مَعَهُ سَبِيلُ اللَّهِ وَيَبْغُونَهَا
عُوجًا ط أُولَٰئِكَ فِي صُلْبٍ جَعِيدٍ -

اور سخت نباہ کن سزا ہے قبولِ حق سے انکار کرنے والوں کے لیے جو دنیا کی زندگی کو آخرت پر ترجیح دیتے ہیں جو اللہ کے راستے سے لوگوں کو روک رہے ہیں اور چاہتے ہیں کہ یہ راستہ ان کی خواہشات کے مطابق ٹیڑھا ہو جائے۔ یہی لوگ کھلی گراہی میں مبتلا ہیں۔

(۱۱۱۴)

چرا سی بات کو ایک دوسرے پر لٹے میں یوں بیان کیا گیا ہے :-

مَنْ كَانَ يُرِيدُ الْعَاجِلَةَ جَعَلْنَا لَهُ فِيهَا
مَنْ شَاءَ مِنْ نُرْيُدٍ ثُمَّ جَعَلْنَا لَهُ جَهَنَّمَ يَصْلِيهَا
مَذْمُومًا مَدْحُورًا - وَمَنْ أَرَادَ الْآخِرَةَ وَ
سَعَىٰ لَهَا سَعْيَهَا وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَأُولَٰئِكَ كَانَ
سَعْيُهُمْ مَشْكُورًا - (۲۴: ۱۷)

جو کوئی عاجلہ کا خواہشمند ہو، اسے یہیں ہم دے دیتے
ہیں جو کچھ بھی جسے دینا چاہیں، پھر اس کے مقصود میں
جہنم لکھ دیتے ہیں جسے وہ تاپے گا ملامت زدہ اور
رحمت سے محروم ہو کر اور جو آخرت کا خواہشمند ہو اور
اُس کے لیے سعی کرے جیسی کہ اُس کے لیے سعی کرنی چاہیے
اور وہ ہو مؤمن، تو ایسے ہر شخص کی سعی مشکور ہوگی۔

حضور سرور دو عالم اور آپ کے جلیل القدر صحابہ اس دنیا اور اس کے فوائد و لذائذ کے بارے میں جو
احساسات رکھتے ہیں ان کو مندرجہ ذیل واقعات سے اچھی طرح معلوم کیا جاسکتا ہے۔

حضرت عمرو بن عوف انصاری سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابو عبیدہ
بن جراح کو جزیرہ لینے کے لیے بحرین بھیجا، وہ بحرین سے مال لے کر آئے، انصار نے سنا کہ حضرت ابو عبیدہ
آگے، تو انہوں نے نماز فجر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ پڑھی - جب آپ نماز سے فارغ
ہوئے تو وہ سامنے آئے، آپ ان کو دیکھ کر مسکرائے اور فرمایا، میرا خیال ہے کہ تم نے سن لیا، ابو عبیدہ
بحرین سے کچھ لائے ہیں، انہوں نے کہا جی ہاں۔ آپ نے فرمایا :-

الْبِشْرُ وَالْمَلُوءُ مَا لَيْسَ بِكُمْ فَوَاللَّهِ مَا
الْفَقْرُ اخْتِشَىٰ عَلَيْكُمْ وَلَكِنِّي اخْتِشَىٰ اَنْ
تَبْسُطَ لِدُنْيَا عَيْبِكُمْ كَمَا بَسَطَتْ عَلَيَّ مِنْ
كَانَ قَبْلَكُمْ فِتْنًا فَسَوْهَا كَمَا تَنَافَسَوْهَا
فَتَهْلِكُكُمْ كَمَا اَهْلَكْتُمْ (متفق علیہم)

مبارک ہو اور خوشی کی امید رکھو خدا کی قسم میں تمہارے
یہ فقر سے نہیں ڈرتا لیکن مجھے خوف ہے کہ کہیں
تمہارے لیے بھی دنیا اُس طرح نہ پھیلا دے جیسی
تم سے پہلے امتوں کے لیے پھیلائی گئی تھی تو جیسے ان کو
ہلاک کیا کہیں تم کو بھی ہلاک نہ کر دے۔
حضرت ابو سعید خدری سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم منبر پر تشریف رکھتے تھے اور ہم اب
آپ کے گرد بیٹھے تھے آپ نے ارشاد فرمایا :-

ان مما اخاف عليكم بعدى ما لفتح
عليكم من زهرة الدنيا وزينتها متفق عليهم
وعن كعب بن عياض رضى الله عنه
قال سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم
يقول ان لكل امة فتنه وفتنة امتي
المال (ترمذی)

مجھے بڑھ رہتا ہے کہ کہیں میرے بعد تم پر دنیا کی
آرائش اور اس کی زینت کھول نہ دی جائے۔
حضرت کعب بن عیاض سے روایت ہے کہ میں نے
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے کہ ہر امت
کے لیے ایک فتنہ ہے اور میری امت کا فتنہ مال
ہے۔

اس زندگی کو بے حقیقت اور فانی اور موت کے بعد کی زندگی کو ابدی اور جاودانی سمجھنے کا نتیجہ یہ تھا
کہ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے جاں نثار صحابہ ہمیشہ اس مادی دنیا کی لذتوں سے کنارہ کش رہتے
تھے۔ وہ دنیاوی منافع پر ہر قسم کی دسترس رکھنے کے باوجود ایسی فقیرانہ زندگی بسر کرتے تھے جس کی مثال
تارک الدنیار اہب اور صحرائین زاہد بھی پیش کرنے سے قاصر ہیں۔ ان کے دلوں میں کبھی یہ خیال تک
بھی نہ آتا کہ وہ اپنی زندگی کو زیادہ سے زیادہ پُر راحت اور پُر آسائش بنانے کی کوشش کریں۔ ان کی ساری
دلچسپیاں صرف آخرت کو سنوارنے میں صرف ہوتیں۔ اتانت دین کا کام ہی ان کا اور ضنا بچھونا تھا اور
اس کام میں ان کا انہماک اس قدر بڑھا ہوا تھا کہ دنیا کے ہر انہماک کو اس پر رشک آتا۔ یہی وجہ ہے کہ
رسالتاب صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے بیشتر صحابہ نے اپنی مقدس زندگیوں کو انتہائی فقر و فاقہ میں بسر
کیا۔ حضور سرور کائنات نے اس فقر کو اپنی محبت کی ایک بڑی علامت بنایا ہے۔

حضرت عبداللہ بن مغفل سے روایت ہے کہ ایک آدمی نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے
عرض کیا میں آپ سے محبت کرتا ہوں، آپ نے فرمایا: دیکھو کیا کہتے ہو۔ اس نے کہا خدا کی قسم ہیں
آپ سے محبت کرتا ہوں (تین مرتبہ اسے دہرایا) آپ نے ارشاد فرمایا اگر تم مجھ سے محبت کرتے
ہو تو فقر کے لیے تیار ہو جاؤ۔ بیشک جو مجھ سے محبت کرتا ہے فقر اس کے پاس سیلاب سے بھی
زیادہ تیز پہنچتا ہے۔

حضور کی اپنی زندگی جس عسرت سے گذری اُس کے نقوش تاریخ کی لوح پر ابھی تک محفوظ ہیں۔ یہاں اتنی گنجائش نہیں کہ انہیں تفصیل کے ساتھ بیان کیا جائے۔ ہم یہاں صرف چند واقعات نقل کرتے ہیں جن سے اس امر کا اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ حضور اس زندگی کو فی الحقیقت کیا حیثیت دیتے تھے۔ ایک بار حضرت عمرؓ کا شانہ نبوت میں تشریف لے گئے تو دیکھا کہ آپ چٹائی پر لیٹے ہوئے ہیں جس پر کوئی بستر نہیں ہے، جسم مبارک پر بندر کے سوا کچھ نہیں، پہلوؤں پر نشان پڑ گئے ہیں۔ نوشہ خانہ کا جائزہ لیا تو معلوم ہوا کہ وہاں بھی مٹھی بھر جو کے سوا اور کوئی چیز نہیں۔ آنکھوں سے بے ساختہ آنسو نکل آئے، ارشاد ہوا کہ عمرؓ کیوں روتے ہو؟ بولے کیوں نہ ر دوں، آپ کی یہ حالت ہے اور قیصر و کسریٰ دنیا کے فرے اُٹا رہے ہیں۔ فرمایا کیا تمہیں پسند نہیں کہ ہمارے لیے آخرت اور اُن کے لیے دنیا ہو۔“

حضرت عبداللہ بن مسعود سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ جاندا میں نہ بناؤ، تم کو دنیا کی رغبت ہو جائے گی۔

حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاص سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے پاس سے گزرے اور ہم اپنے ایک چھپر کی مرمت کر رہے تھے۔ آپ نے فرمایا۔ میں دیکھتا ہوں کہ موت اس سے بھی زیادہ قریب ہے۔“

حضور نے جس انداز سے زندگی بسر کی اُس کے متعلق اُن کی رفیقہ حیات حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی شہادت یہ ہے کہ آنحضرت کے گھر والے دو دن متواتر جو کی روٹی سے سیر نہ ہوئے تھے حتیٰ کہ آپ کی وفات ہو گئی۔

جب مخدوم انسانیت صلی اللہ علیہ وسلم اس دنیا سے رخصت ہونے لگے اس وقت کا شانہ نبوت کی ساری دولت صرف سات دینار تھی۔ اُن کے بارے میں بھی حضرت عائشہ سے فرمایا: انہیں غریبوں میں تقسیم کر دو، مجھے شرم آتی ہے کہ رسول اپنے اللہ سے ملے اور اس کے گھر میں دولت دنیا پڑی ہو۔ اس ارشاد کی تعمیل کے بعد گھر کی حالت یہ ہو گئی کہ دونوں جہاں کا سردار دنیا سے رخصت ہو رہا ہے اور گھر

میں چراغ جلائے کے لیے تیل تک موجود نہیں۔ چنانچہ روشنی کرنے کے لیے تیل ایک پروسی عورت اور لہنا پڑا۔

حضور سرورِ دو عالم کے وصال کے بعد آپ کے رفقاء کا رضی اللہ عنہم نے ایک لمبی مدت تک اسی اندازِ زیست کی نہایت سختی سے پیروی کی حضرت ابو بکر صدیقؓ نے ایک دن پینے کا پانی یا لگا تو لوگ شہد کا شربت لے آئے۔ پیالے کو منہ سے لگا کر تھاپا لیا اور رونے لگے جو لوگ پاس بیٹھے ہوئے تھے وہ بھی رو پڑے۔ تھوڑی دیر کے لیے چپ ہو گئے، پھر دوبارہ رونا شروع کیا۔ لوگوں نے پوچھا آخر آپ کیوں روئے۔ فرمایا ہیں ایک دن رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تھا میں نے دیکھا کہ آپ کسی آدمی کو دھکیل رہے ہیں حالانکہ کوئی شخص آپ کے پاس نہ تھا، میں نے عرض کی یہ آپ کس کو دھکیل رہے ہیں فرمایا دنیا میرے سامنے محترم ہو کر آئی تھی، میں نے اس سے کہا کہ میرے پاس سے ہٹ جاؤ۔ وہ ہٹ گئی مگر دوبارہ آئی اور کہا کہ آپ مجھ سے بچ کے نکل جائیں گے تو نکل جائیں لیکن آپ کے بعد کے لوگ مجھ سے نہیں بچ سکتے، مجھے یہی واقعہ یاد آ گیا اور میرے دل میں خوف پیدا ہوا کہ وہ کہیں مجھ سے چپٹ نہ جائے۔

رسول امین کے اس بارخار نے وفات سے کچھ عرصہ پہلے ارشاد فرمایا ”بیت المال کے وظیفہ کا حساب کیا جائے جو میں نے آج تک وصول کیا ہے۔ جب اس حکم کی تعمیل کی گئی تو معلوم ہوا کہ یہ رقم کل چھ ہزار دو سو یا ۱۵ سو روپے بنتی ہے۔ صدیق اکبر نے حکم صادر فرمایا کہ میری زمین فروخت کر کے یہ رقم ادا کر دی جائے۔ اسی وقت زمین فروخت کی گئی اور انہیں بیت المال کے بارے سے بالکل سبک دوش کر دیا گیا۔ آپ کے خلافت قبول کرنے کے بعد آپ کے مال میں جو اضافہ ہوا تھا اس میں ایک حبشی غلام، ایک چادر اور ایک اونٹنی تھی۔ ان کے متعلق ہدایت کی کہ میری وفات کے بعد یہ تینوں چیزیں خلیفہ وقت کے پاس پہنچا دی جائیں۔ حلت مبارک کے بعد جب یہ سامان خلیفہ ثانیؓ کے سامنے آیا تو آپ نے اختیار رو پڑے اور کہا: اے ابو بکر! تم اپنے جانشینوں کے واسطے کام بہت دشوار کر گئے ہو۔

آپ نے وفات کے وقت حضرت عائشہ صدیقہؓ سے دریافت فرمایا: حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو کتنے کپڑوں میں کفن دیا گیا تھا۔ عرض کیا تین کپڑوں میں۔ ارشاد فرمایا: میرے کفن میں بھی تین

کپڑے ہوں۔ یہ دو چادریں جو میرے بدن پر ہیں، دھولی جائیں اور ایک کپڑا بنا لیا جائے۔ حضرت عائشہ صدیقہؓ نے درمندانہ کہا: ابا جان! ہم اس قدر غریب نہیں ہیں کہ نیا کفن بھی نہ خرید سکیں۔ ارشاد فرمایا: بیٹی! نئے کپڑوں کی مردوں کی بہ نسبت، زندوں کو زیادہ ضرورت ہے میرے لیے یہی چھپا پرانا ٹھیک ہے۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے زہد کے واقعات سے کون شخص ناواقف ہے۔ اگر کوئی ترکِ لطف کھانے کی درخواست کرتا تو فرماتے کہ مجھے ڈر لگتا ہے کہ کہیں قیامت میں مجھ سے یہ نہ کہتا کہ ازہبتکم طیبانکم فی حیاتکم الدنیا واستمتعته بہا زئم اپنے سارے فرے دنیا میں اڑا چکے ہو اور ان کا لطف اٹھا چکے ہو کوئی اگر لذیذ کھانا پیش کرتا تو پوچھتے کہ کیا سارے مسلمان یہ کھاتے ہیں۔ نفی میں جواب ملنے پر اس کو ہاتھ نہ لگاتے۔

ایک مرتبہ حضرت عائشہ صدیقہ اور حضرت حفصہؓ دونوں نے مل کر کہا: امیر المؤمنین! خدا نے آپ کو مرتبہ دیا ہے۔ شہنشاہوں کے سفیر آپ کے پاس آتے ہیں، اب آپ کو اپنی معاشرت بدل دینی چاہیے۔ فرمایا: افسوس ہے تم دونوں رسول اللہ کی ازواج ہو کر مجھے دنیا طلبی کی ترغیب دے رہی ہو؛ اے عائشہ! تم رسولؐ کی حالت کو بھول گئیں جبکہ گھر میں صرف ایک ہی کپڑا ہوتا تھا۔ اسی کو آپ دن کے وقت بچھاتے تھے اور اسی کو رات اڑھتے تھے۔ اے حفصہ! کیا تمہیں یاد نہیں جب ایک رات تم نے رسول اللہ کے بستر کو دوسرا کر کے بچھایا تو آپ رات بھر سوئے رہے۔ پھر صبح اٹھنے ہی حضور نے ارشاد فرمایا: حفصہ! یہ تم نے کیا کیا کہ میرے بستر کو دوسرا کر دیا اور میں صبح تک سوتا رہا۔ مجھے دنیاوی آسائشوں سے کیا تعلق؟ تم نے فرش نرم کر کے مجھے کیوں غافل کر دیا؟

بیت المقدس کا شاہانہ اور فاتحانہ سفر جس شان سے فرمایا وہ دنیا کی تاریخ میں ہمیشہ یادگار رہے گا، سواری میں ایک اونٹ، سر کھلا ہوا، پاؤں کے لیے رکاب بھی نہیں، جو اونٹ کا نگیرہ وہی سونے کا بستر، سامان کی جو خیرجی وہی سر کا مکبہ، بدن پر گزنی کا کرتہ جو پتھر چھپا ہوا۔ اس شان سے وہ سفر کر رہا ہے جو روئے زمین کا سب سے طاقتور حکمران ہے۔

حضرت معاویہؓ نے حضرت علیؓ کے ایک رفیق ضرار بن حمزہ سے کہا کہ علیؓ کا حال بیان کرو، انہوں نے معذرت کی۔ لیکن جب حضرت معاویہؓ نے اصرار کیا تو انہوں نے جو کچھ بیان کیا اُس سے یہ حقیقت پوری طرح منکشف ہو جاتی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے یہ فدائی اس زندگی کے بارے میں کیا طرز عمل رکھتے تھے۔ ضرار نے کہا:

”ان کو دنیا اور اس کی بہارا اور رونق سے وحشت ہوتی تھی، اور رات اور اس کی تاریکی میں دل بہناتا تھا، آنکھیں پراشک رہا کرتی تھیں، ایک بے فکر اور سوچ میں رہا کرتے، لباس وہ پسند آتا جو موٹا ہو، کھانا وہ دل کو بھانا جو معمولی اور سادہ ہوتا۔ بالکل معمولی آدمی کی طرح رہتے۔ ہم میں اور ان میں کوئی فرق معلوم نہ ہوتا، جب ہم کچھ پوچھتے تو جواب دیتے جب ہم آتے تو وہ سلام میں پہل کرتے، جب ہم بلاتے تو وہ بے تکلف آجاتے لیکن ان کے یہاں اس تقرب اور ہمارے اس قریبے باوجود عیب اتنا تھا کہ ہم گفتگو نہ کر سکتے، اور خود چھپر کر بات نہ کر سکتے، دینداروں کی تعظیم کرتے تھے اور مسکینوں سے محبت رکھتے تھے، طاقتور کو ان سے کسی چیز کی امید نہ ہوتی، اور کمزوران کے انصاف سے ناامید نہ ہوتا، بخدا میں نے انہیں بعض مواقع پر اس وقت دیکھا ہے کہ رات نے اپنے پر سے ڈال دیئے تھے اور تار سے ٹوہل گئے تھے، وہ اپنی محراب میں کھڑے تھے، ڈاڑھی پکڑے ہوئے مارگزیدہ کی طرح ٹپٹپتے تھے، اور اس طرح روتے تھے کہ جیسے دل پر چوٹ لگی ہو گویا کہ میں سن رہا ہوں اور وہ کہ رہے ہیں، اے دنیا! اے دنیا! کیا مجھ سے چھپر کرنے چلی ہے، اور مجھ پر تیری نظر ہے، اس کی امید نہ کرنا، کسی اور کو فریب دے، میں نے تجھ کو ایسا چھوڑا ہے کہ کبھی تیرا نام بھی نہ لوں گا، تیری عمر مختصر، تیری زندگی بے وقعت اور تیرا خطر بہت ہے، ہائے مسلمان سفر کس قدر کم ہے، سفر کتنے دور کا ہے۔ راستہ کتنا وحشتناک ہے۔“

یہ ہے اُس طرز عمل کا صحیح نقشہ جو ایک مسلمان اس عارضی زندگی کے بارے میں اختیار کر کے پیش کرتا ہے۔ آج جبکہ مغربی اسٹیلا نے ہمارے فکر و نظر کے زاویوں کو مکسیر بدل دیا ہے اور ہم

دنیاوی فوائد و لذات کے حصول کے لیے محبتوںانہ جدوجہد کو عین ترقی سمجھ بیٹھے ہیں ہیات انسانی کی یہ تصویر بلاشبہ ہمیں کچھ عجیب و غریب سی معلوم ہوتی ہے اور ہم بد قسمتی سے اپنے آپ کو اس سے اتنا ہی دور پاتے ہیں جتنا کہ کوئی دنیا پرست۔ لیکن سچی بات یہ ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے جانثاروں نے اسی قسم کے اندازِ زیست کو پسند فرمایا اور اسے ہی امت مسلمہ کے افراد کو اختیار کرنے کی تلقین کی۔ سرورِ دو عالم نے رُزِ مال کے فتنہ کی تباہ کاریوں کو جس انداز میں بیان کیا ہے وہ چونکا دینے کے لیے کافی ہے۔ آپ نے فرمایا: اگر دو بھوکے بھیرے بکریوں کے گلہ میں چھوڑ دیئے جائیں اور ان کا ستیاناس کریں تو وہ اتنے خطرناک نہیں جتنی آدمی کے دین کے لیے دولت و عزت کی حرص خطرناک ہوتی ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اس فتنہ دنیا سے محفوظ و مامون رہنے کے لیے اپنے رب سے بڑی ہی دلسوزی سے یوں التجا کیا کرتے تھے۔

لا تجعل الدنيا اكبر همنا ولا مبلغ علمنا ولا غاية راغبتنا ولا تسلط علينا من لا يرحمنا
اور دنیا کو نہ ہمارا مقصود و اعظم بنا، اور نہ ہی ہمارے معلومات کی اسپا اور نہ ہی ہماری رغبت کی منزل مقصود اور ہم پر اس کو حاکم نہ کر جو ہم پر ناہرمان ہو۔

اس چند روزہ زندگی کے بارے میں جب کوئی شخص یہ طرزِ فکر اختیار کرتا ہے تو اس سے نہ صرف اس کی نظر میں آخرت کے مقابلہ میں دنیا بے وزن ہو کر رہ جاتی ہے بلکہ خدا کی عظمت اور کبریا کی سامنے اسے اپنی ناتوانی و بے لوثی، فقر و احتیاج، عجز و مسکنت کا شدید احساس ہوتا ہے۔ وہ پھر اپنے آپ کو اس کائنات کا مرکز نہیں سمجھتا بلکہ ہمیشہ ایک فقیر بے لوث کی حیثیت سے دیکھتا ہے۔ وہ اپنے افعال و اعمال پر اتارنے کی بجائے خدا کے حضور میں اپنے گناہوں کی معافی کا طلبگار رہتا ہے۔ اس کائنات کے اندر آخر حضور سرورِ دو عالم سے زیادہ کون سی ذات زیادہ پاک اور مقدس ہو سکتی ہے مگر دیکھیے کہ حضور بھی اس کائنات کے خالق کے سامنے اپنی بے بسی کا کس طریق سے اظہار فرماتے ہیں۔

اللھما لیکن استنکو ضعف قوتی الہی اپنی کمزوری بے سرو سامانی اور لوگوں کی تخفیر

وقلة حيلتي وهواني على الناس رب المستضعفين
 الی من تکلنی الی بعید عجمی اذالی عدو
 ملکته امری ان لم یکن بعلی غضب
 فلا ابالی غیر ان عافیتک ہی اوسع لی - اعوذ
 بنور وجهک الندی اشرقت له الظلمات
 وصلاح علیہ امر الدنیا والاخرۃ من ان
 یحل بی غضبک اذینزل علی سخطک
 العتبی حتی ترضی ولا حول ولا قوۃ الا بک -

کی بابت تیرے سامنے فریاد کرتا ہوں تو سب رحم کرنے
 والوں سے زیادہ رحم کرنے والا ہے۔ درمائدہ عاجزوں
 کا مالک تو ہی ہے اور میرا مالک بھی تو ہی ہے مجھے
 کس کے سپرد کیا جاتا ہے کیا بیگانہ ترش رو کے یا اس
 دشمن کے جو کام پر قابو رکھتا ہے اگر مجھ پر تیرا غضب
 نہیں تو مجھے اس کی پروا نہیں لیکن تیری عافیت میرے
 لیے زیادہ وسیع ہے۔ میں تیری ذات کے نور سے پناہ
 چاہتا ہوں جس سے سب تاریکیاں روشن ہو جاتی ہیں
 اور دنیا اور دین کے کام ٹھیک ہو جاتے ہیں کلمہ تیرا غضب
 مجھ پر اتنے سے یا تیری ناراضی مجھ پر وار د ہو مجھے تیری
 ہی رضا مندی اور خوشنودی درکار ہے اور نیکی کرنے
 یا بدی سے بچنے کی طاقت مجھے تیری ہی طرف سے
 ملتی ہے۔

پھر انہیں جذبات کا اظہار دوسرے مقام پر اس طرح کیا گیا ہے :

اللہم انک تسمع کلامی وتیری حکامی
 وتعلم سری وعلانیتی لا یخفی علیک شیئ
 من امری وانا البائس الفقیر المستغیث
 المستجیر الوجل المشفق المقر المعترف
 بذنبہ - اسالک مسئدہ المسکین و
 ابتھل الیک ابتھال المذنب الذلیل
 وادعوک دعاء الخائف الضیر، دعاء من

اے اللہ تو میری بات کو سنتا ہے اور میری جگہ کو دیکھتا
 ہے اور میرے پوشیدہ اور ظاہر کو جانتا ہے۔ تجھ سے
 میری کوئی بات چھپی نہیں رہ سکتی۔ میں مصیبت زدہ
 ہوں، محتاج ہوں۔ فریادی ہوں۔ پناہ جو ہوں۔
 پریشان ہوں۔ ہراساں ہوں۔ اپنے گناہوں کا اقرار
 کرنے والا ہوں۔ تیرے آگے سوال کرتا ہوں جیسے
 بکیں سوال کرتے ہیں۔ تیرے آگے گڑگڑاتا ہوں جیسے

خصعت لك رقبته فاصت لك عبرته و
 ذل لك جسمه وراغم لك انفسه - اللهم
 لا تجعلني بدعا لك شقيا وكن بي رؤفا
 رحيا يا خير المستولين ويا خير المعطين -

گہ کار عاجز گر گزرتا ہے اور تجھ سے طلب کرتا ہے
 جیسے خوف زدہ، آفت رسیدہ طلب کرتا ہے اور
 جیسے وہ شخص طلب کرتا ہے جس کی گردن تیرے
 سامنے جھکی ہو اور اس کے آنسو یہ رہے ہوں اور
 تن بدن سے وہ تیرے آگے فروتنی کیسے ہوئے ہو اور
 اپنی ناک تیرے سامنے رگڑ رہا ہو۔ اے اللہ تو مجھے اپنے سے
 دعا مانگنے میں ناکام نہ رکھ اور میرے حق میں ٹراہرمان
 نہایت رحم کرنے والا ہو جا اے سب مانگے جانے والوں
 سے بہتر، اے سب دینے والوں سے اچھے۔

ایک دوسری جگہ اس احساس نے مندرجہ ذیل الفاظ کی شکل اختیار کی تھی :-

اللهم انى عبدك وابن عبدك وابن
 امتك ما صيتي بيد ما صيتي في حكمك عدل
 في فضاءك
 اے اللہ میں بندہ ہوں تیرا اور بیٹا ہوں تیرے بندے
 کا اور بیٹیا ہوں تیری بندی کا۔ ہمہ تن تیرے فیصلے میں
 ہوں۔ نافذ ہے میرے بارے میں تیرا حکم اور عین عدل
 ہے میرے بارے میں تیرا فیصلہ۔

ان واردات قلبی پر بار بار غور کریں اور دیکھیں کہ یہ کس بزرگت و بزرگ ذات کی دلی کیفیت کی ترجمانی
 ہے۔ وہ ذات جو سوائے خدا کے دنیا کی ہر شے سے ارفع و اعلیٰ ہے وہ اپنے مولا کے حضور میں کس
 طریق سے سرنیا زخم کرتی ہے، وہ مالک الملک کے حضور میں کس انداز سے اپنی بیچارگی اور بے بسی
 کا اعتراف کرتی ہے کیا وہ دل جو اس قسم کے جذبات کا مبداء ہے، اس میں کبھی بھی غرور و تکبر راہ پا
 سکتے ہیں؟ یہ انہیں احساسات کا نتیجہ تھا کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے رفقاء کار اخلاق و
 فضائل کے اوج کمال تک پہنچنے کے باوجود ہمیشہ اپنے آپ کو کمزور اور ناتواں سمجھنے رہے۔ تاریخ
 اس قسم کے واقعات سے بھری پڑی ہے جن سے ان پاکباز اور مقدس انسانوں کی تواضع اور کساری

کا اچھی طرح اندازہ لگایا جا سکتا ہے :

حضرت ابو بکر صدیقؓ ایک مرتبہ بیٹھے ہوئے تھے کہ انہوں نے درخت کے سایہ میں ایک چڑیا کو اچھلتے اور بھدکتے دیکھا۔ ایک ٹھنڈی سانس بھر کر اُس سے فرمایا "اے چڑیا تو کس قدر خوش نصیب ہے درختوں کے پھل کھاتی ہے اور ٹھنڈی چھپاؤں میں خوش رہتی ہے۔ پھر موت کے بعد تو وہاں جائے گی جہاں تجھ سے باز پرس نہ ہوگی۔ اے کاش! ابو بکر بھی اس قدر خوش نصیب ہوتا" آپ کبھی یہ فرماتے اے کاش! میں درخت ہوتا، کھالیا جاتا یا کاٹ دیا جاتا۔ کبھی کہتے: اے کاش! میں سینرہ ہوتا اور چارپائے مجھے چریتے۔ حضرت عمرؓ کے متعلق مشہور ہے کہ ایک دفعہ کسی صحابی نے آپ کے سامنے ان اعمالِ حسنہ کا ذکر کر دیا جو آپ نے رسول اللہ کے ساتھ مل کر انجام دیئے تھے۔ حضرت عمرؓ نے فرار ہو گئے اور ارشاد فرمایا "مجھے اس ذاتِ پاک کی قسم جس کے ہاتھ میں میری جان ہے میں تو اس کو غنیمت سمجھتا ہوں کما اگر اجر نہ ملے تو عذاب ہی سے بچ جاؤں"

ایک دفعہ راستہ پر سے گذر رہے تھے کہ کچھ خیال آیا۔ وہیں آپ زمین کی طرف جھکے اور ایک تنکا اٹھالیا۔ پھر ارشاد فرمایا "اے کاش! میں اس تنکے کی طرح خس و خاشاک ہوتا۔ اے کاش میں پیدا ہی نہ کیا جاتا۔ اے کاش! میری ماں مجھے نہ جنتی" ایک دوسرے موقع پر فرمایا: اگر آسمان سے نرا آئے کہ ایک آدمی کے سوا دنیا کے تمام لوگ بخش دیئے گئے ہیں تب بھی میرا خوف نائل نہ ہوگا میں سمجھوں گا۔ شاید وہ ایک بد قسمت انسان میں ہی ہوں۔

ایک دفعہ ممبر پر چڑھ کر فرمایا کہ ایک دن وہ تھا کہ میں اپنی خالہ کی بکریاں چرایا کرتا تھا اور وہ اس کے عوض میں مٹھی بھر کھجور دے دیا کرتی تھیں۔ آج یہ زمانہ ہے کہ میں امیر المؤمنین ہوں۔ یہ بکرہ ممبر سے اتر آئے، حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ نے کہا: یہ تو آپ نے اپنی تنقیص کی۔ بولے تنہائی میں میرے دل نے کہا کہ تم امیر المؤمنین ہو، تم سے افضل کون ہو سکتا ہے۔ اس لیے میں نے چاہا کہ اپنی خفیت بیان کر دوں۔

ایک مرتبہ صدقہ کے اونٹوں کے سخت گرمی میں تارکول لگا رہے تھے، کسی شخص نے کہا کسی غلام

سے فرما دیا ہوتا۔ فرمایا مجھ سے بڑھ کر کون غلام ہوگا۔

حیات انسانی کے متعلق ان تصورات و افکار اور احساسات و جذبات سے سیرت و کردار کا جو خمیر اٹھایا جاتا ہے وہ ایک طرف تو نسلی اور نسبی تفوق کی ہر الٹش سے پاک ہوتا ہے اور دوسری طرف اس میں انسانی سہمدی کوٹ کوٹ کر بھری ہوتی ہے۔ جو فرد بھی اس خمیر سے اپنے اخلاق کو غذا بہم پہنچاتا ہے اُس کے دل کے تمام انسانوں کے دکھ درد کے لیے لرزتے ہیں اور انسانوں کی معمولی مصیبت کو دیکھ کر اُن میں اندھاش پیدا ہو جاتا ہے۔ وہ اپنے آپ کو انسانوں کے ریوڑ میں فونق نہیں سمجھتا بلکہ انہیں کی طرح ایک معمولی انسان خیال کرتا ہے۔ اُسے کبھی اس بات کا اندیشہ محسوس نہیں ہوتا کہ اُس کا دامن تقدس عوام کے ساتھ ملنے جلنے اور ان کے مشاغل میں شرکت کرنے سے آلودہ ہو جائے گا بلکہ وہ ہمیشہ اس آرزو میں سمیت آزار رہتا ہے کہ وہ غریب عوام کے ساتھ مل کر ان کی ذہنی، اخلاقی اور دینی سطح بلند کرے۔ وہ محض کلیم خویش کو بچا کر لے جانے کی فکر نہیں کرتا بلکہ دوسرے ڈوبنے والوں کو نکالنے کے لیے بھی موثر تدابیر اختیار کرتا ہے۔

پھر اس کے اندر ایک ایسا جوہر نایاب ترنی کرتا ہے، جسے لوگ انسانیت کے نام سے تعبیر کرتے ہیں۔ وہ اپنے آپ کو انہیں جنس میں محتسب بنا کر نہیں رکھتا بلکہ اُن میں بھائیوں کے رکھوالے کی حیثیت سے رہتا ہے۔ وہ بنی نوع انسان کی غلطیوں اور قصوروں کو فیاضی کے ساتھ جانچتا ہے اور ایک اہل دل انسان کی طرح اُن کی وجہ اور علت معلوم کرنے کی سعی کرتا ہے۔ اُسے چہرہ کو کپڑے اور سزا دینے سے زیادہ اس بات کی فکر و متکبر رہتی ہے کہ وہ اُن اسباب کا کھوج لگائے جنہوں نے اُس شخص کو سیدھے رشتے سے ہٹا کر اس غلط راہ پر ڈال دیا ہے۔ وہ جب اپنے سامنے ایک بدعت مجرم کو دیکھتا ہے تو اُس میں نخوت کا جذبہ پیدا نہیں ہوتا بلکہ اس وقت بھی اُسے یہ خیال گزرتا ہے کہ اگر توفیق الہی شامل نہ ہوتی تو کیا عجب کہ آج وہ بھی اسی حالت میں ہوتا۔ اس لیے اُس کے دل میں مجرم کے خلاف نفرت کے جذبات پیدا نہیں ہوتے بلکہ سہمدی کا احساس پیدا ہوتا ہے اور اپنی

اس نیک اور پاکبازانہ زندگی پر اترا تا نہیں بلکہ اس تاؤ پر مطلق کا شکر بجا لاتا ہے جس کی رحمت سے وہ صراطِ مستقیم پر گامزن ہے۔

لیکن اس کا مطلب یہ ہرگز نہ سمجھ لیا جائے کہ اس قسم کے سیرت و کردار رکھنے والا شخص اخلاقی عیوب اور برائیوں کے ساتھ سمجھوتہ کرنے کو تیار ہو جاتا ہے۔ نہیں ایسا نہیں۔ اس کی صلاح فطرت کسی جرم اور گناہ کو ایک لمحہ کے لیے بھی برداشت نہیں کرتی۔ البتہ وہ جو کچھ کرتا ہے وہ صرف یہ کہ جرم اور مجرم ہیں، گناہ اور گناہ کرنے والے میں ایک خط امتیاز کھینچ لیتا ہے۔ ایک بااخلاق آدمی ہونے کی حیثیت سے وہ جرم کے تدارک کی فکر کرتا ہے اور اگر ضرورت محسوس ہو تو اس مقصد کے لیے بڑی سے بڑی سختی کرنے سے بھی گریز نہیں کرتا۔ لیکن بحیثیت ایک انسان کے اسے مجرموں کے ساتھ ایک فطری ہمدردی ہوتی ہے۔ اقبال مرحوم نے اپنے ایک خط میں اس حقیقت کو بڑی عمدگی سے واضح کیا ہے۔ وہ لکھتے ہیں:-

”و شاید نصیر نام ایک شخص تھا۔ پہلے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو سخت ایذا دیتا تھا۔ فتح مکہ کے بعد جب حضور شہر میں داخل ہوئے تو ایک مجمع عام میں آپ نے علی مرتضیٰ کو حکم دیا کہ اس کی گردن اڑادو۔ ذوالفقار حیدری نے ایک آن میں اس کینچ کا خاتمہ کر دیا۔ اس کی لاش خاک و خون میں تڑپ رہی تھی۔ لیکن وہ مستی جس کی آنکھوں میں دوشیزہ لڑکیوں سے بھی زیادہ جانتھی جس کا قلب تاثراتِ لطیفہ کا سرِ حشمہ تھا اس درد انگیز منظر سے مطلق متاثر نہ ہوئی۔ نصیر کی بیٹی نے باپ کے قتل کی خبر سنی تو نہ نہ فرمایا کرتی اور باپ کی جدائی میں درد انگیز اشعار پڑھتی ہوئی دوبارہ نبوی میں حاضر ہوئی۔ اللہ اکبر! اشعار سننے پر حضور اس قدر متاثر ہوئے کہ اس لڑکی کے ساتھ مل کر رونے لگے۔ یہاں تک کہ جوشِ ہمدردی نے اس سے زیادہ ضبط کرتے والے انسان کے سینے سے ایک سرزد نکلوا کر چھوڑی۔ پھر نصیر کی لڑکی ہوئی لاش کی طرف اشارہ کر کے فرمایا یہ فعل محمد رسول اللہ کا ہے اور اپنی رونی ہوئی آنکھ پر انگلی رکھ کر کہا یہ فعل محمد بن عبد اللہ کا ہے پھر حکم دیا کہ نصیر کے بعد کوئی شخص مکہ میں قتل نہ کیا جائے۔“

غرض اس طرح مسلم حنیفِ قہر و محبت کے متصادم جذبات کو اپنے قلب کی گرمی سے تحلیل کرنا ہے۔

تفہیم القرآن

اشعار

(۳)

اور انہیں ابراہیمؑ کا قصہ سناؤ جبکہ اس نے اپنے باپ اور اپنی قوم سے پوچھا تھا کہ ”یہ کیا ہے یہاں حضرت ابراہیمؑ کی حیاتِ طیبہ کے اُس دور کا قصہ بیان ہوا ہے جبکہ نبوت سے سرفراز ہونے کے بعد شرک و توحید کے مسئلے پر آپ کی اپنے خاندان اور اپنی قوم سے کشمکش شروع ہوئی تھی۔ اس دور کی تاریخ کے مختلف گوشے قرآن مجید میں حسب ذیل مقامات پر بیان ہوئے ہیں: البقرہ رکوع ۳۵۔ الانعام رکوع ۹۔ مریم رکوع ۳۔ الانبیاء رکوع ۵۔ الصافات رکوع ۳۔ الممتحنہ رکوع ۱۔

سیرت ابراہیمی کے اس دور کی تاریخ خاص طور پر جس وجہ سے قرآن مجید بار بار اسے لانا ہے وہ یہ ہے کہ عرب کے لوگ بالعموم اور قریش بالخصوص اپنے آپ کو سیدنا ابراہیم علیہ السلام کا پیرو سمجھتے اور کہتے تھے اور یہ دعویٰ رکھتے تھے کہ کلت ابراہیمی ہی ان کا مذہب ہے۔ مشرکین عرب کے علاوہ نصاریٰ اور یہود کا بھی یہ دعویٰ تھا کہ حضرت ابراہیمؑ ان کے پیشوا ہیں۔ اس پر قرآن مجید جبکہ ان لوگوں کو متنبہ کرتا ہے کہ ابراہیم علیہ السلام جو دین لیکر آئے تھے وہ یہی خالص اسلام تھا جسے نبی عربی محمد صلی اللہ علیہ وسلم لائے ہیں اور جس سے آج تم لوگ برسرِ پیکار ہو۔ وہ مشرک نہ تھے بلکہ ان کی ساری لڑائی شرک ہی کے خلاف تھی اور اسی لڑائی کی بدولت انہیں اپنے باپ، خاندان، قوم، وطن سب کو چھوڑ کر شام و فلسطین اور حجاز میں غریب الوطنی کی زندگی بسر کرنی پڑی تھی۔ اسی طرح وہ یہودی و نصرانی بھی نہ تھے بلکہ یہودیت و نصرانیت تو ان کے صدیوں بعد وجود میں آئیں۔ اس تاریخی استدلال کا کوئی جواب نہ مشرکین کے پاس تھا۔ نہ یہود و نصاریٰ کے پاس، کیونکہ مشرکین کو بھی یہ تسلیم تھا کہ عرب میں تبوں کی پرستش حضرت ابراہیمؑ کے کئی صدی بعد شروع ہوئی تھی، اور یہود و نصاریٰ بھی اس سے انکار نہ کر سکتے تھے کہ حضرت ابراہیمؑ کا زمانہ یہودیت اور عیسائیت کی پیدائش سے بہت پہلے تھا۔ اس سے خود بخود یہ نتیجہ نکلتا تھا کہ جن مخصوص عقائد اور اعمال پر یہ لوگ اپنے دین کا